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1. 

C.E. 
la funzione è 2π-periodica e pari; possiamo limitarci a studiarla in [ 0 , π ].


Deve essere 
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  cosx ≤ 0  
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In questo intervallo possiamo riscrivere la funzione nella forma 
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SGN
Sempre positiva; nulla per x = π/2

LIM
f ( π/2 ) = 0  ;  f ( π ) = arccos 1/3
DRV
f ’ ( x ) =  
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derivata positiva per x < 2 π / 3


x = π / 2  punto a tangente verticale;  x =  π  punto a tangente orizzontale
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2.
Le radici del polinomio caratteristico sono 1 , 2 ; dunque una base dello spazio delle soluzioni dell’equazione omogenea associata è data dalle funzioni ex , e2x .

Si cerca una soluzione particolare nella forma c1 ( x ) ex + c2 ( x ) e2x con il metodo della variazione delle costanti arbitrarie. 

c1’ ( x )  =  det  
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c2’ ( x )  =  det 
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Le funzioni c1 e c2 si calcolano per integrazione ( ponendo ex = t ).
L’integrale generale è y ( x )  =  
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3.  

Calcoliamo le derivate successive della funzione F ( x ) :

F’ ( x )  =  - log cosx   
       F” ( x )  =  tg x
                     F’’’ ( x )  =  1 + tg2 x

Fiv ( x )  =  2 tgx (1 + tg2 x )         Fv ( x )  =  2 (1 + tg2 x ) (1 + 3 tg2 x )
Dunque  F ( x )  =  
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Tenendo conto che per x →0  F ( x ) ≈ x3/ 6  e dunque  F’ ( x ) ≈ x3/ 2 , il limite richiesto vale 3.

4.

L’integrale è improprio perché la funzione diventa infinita in π / 6. 

Poiché cos 2x  ≈  ½  -  √ 3 ( x - π / 6 )  ,  sen x ≈  ½  +  √ 3 / 2  ( x - π / 6 ) , la funzione è un infinito di ordine 1 e dunque l’integrale non esiste.  
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1. 

C.E. 
la funzione è 2π-periodica e pari; possiamo limitarci a studiarla in [ 0 , π ].


Deve essere 
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  cosx  ≥ 0  
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In questo intervallo possiamo riscrivere la funzione nella forma 
[image: image19.wmf]1

 

cosx 

 

2

 

1

cosx 

 

2

 

 

arccos

+

-

.
SGN
Sempre positiva; nulla per x = π/2

LIM
f ( π/2 ) = 0  ;  f ( 0 ) = arccos 1/3
DRV
f ’ ( x ) =  
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derivata positiva per x < π / 3


x = π / 2  punto a tangente verticale;  x =  0  punto a tangente orizzontale
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2.

Le radici del polinomio caratteristico sono 1 , -2 ; dunque una base dello spazio delle soluzioni dell’equazione omogenea associata è data dalle funzioni ex , e -2x .

Si cerca una soluzione particolare nella forma c1 ( x ) ex + c2 ( x ) e -2x con il metodo della variazione delle costanti arbitrarie. 

c1’ ( x )  =  det  
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c2’ ( x )  =  det 
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Le funzioni c1 e c2 si calcolano per integrazione ( ponendo ex = t ).

3.  

Calcoliamo le derivate successive della funzione F ( x ) :

F’ ( x )  =  - log cosx   
       F” ( x )  =  tg x
                     F’’’ ( x )  =  1 + tg2 x

Fiv ( x )  =  2 tgx (1 + tg2 x )         Fv ( x )  =  2 (1 + tg2 x ) (1 + 3 tg2 x )
Dunque  F ( x )  =  
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Tenendo conto che per x →0  F ( x ) ≈ x3/ 6  e dunque  F’ ( x ) ≈ x3/ 2 , il limite richiesto vale 3.

4.

L’integrale è improprio perché la funzione diventa infinita in π / 6. 

Poiché sen 2x  ≈  √ 3 / 2  + ( x - π / 6 )  ,  cos x ≈  √ 3 / 2  - ½ ( x - π / 6 ) , la funzione è un infinito di ordine 1 e dunque l’integrale non esiste.  
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